Międzynarodowe Towarzystwo Naukowe Fides et Ratio z zaniepokojeniem przyjęło wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka w Strasburgu w sprawie Soile Lautsi przeciwko Włochom, zasądzające na rzecz powódki odszkodowanie w wysokości 5000 euro za szkody niematerialne, jakie miała spowodować obecność krucyfiksów na ścianach w państwowej szkole, do której uczęszczały dzieci kobiety. 

Wyrok ten, odwołujący się do idei demokracji, w istocie przeczy jej, dając pierwszeństwo żądaniu jednostki przed wolą zdecydowanej większości obywateli, a jego uzasadnienie, zapewne wbrew intencji sędziów Trybunału, sprowadza do absurdu zasady współżycia wewnątrz społeczności ludzkich w Europie. Zawsze bowiem mogą się znaleźć osoby, które uznają się za pokrzywdzone z powodu konieczności oglądania rozmaitych znaków i przedmiotów, których wymowa pozostaje w sprzeczności z wyznawanymi poglądami. Czy sędziowie Europejskiego Trybunału Praw Człowieka byliby skłonni, na przykład, przyznać podobne odszkodowanie wyznawcom niektórych religii niechrześcijańskich zamieszkującym Lyon, miasto o szeroko eksponowanej, wielowiekowej tradycji wytwarzania najlepszych w Europie wędlin? 

Międzynarodowe Towarzystwo Naukowe Fides et Ratio stoi na stanowisku, iż prawo do wolności sumienia i wyznania, oraz prawo do wychowania i wykształcenia potomstwa w przekonaniach rodziców, tj. przywołany w sentencji wyroku artykuł 2 w połączeniu z artykułem 9 Europejskiej Konwencji Praw Człowieka, nakładają obowiązki tak na władze państwowe i społeczne, jak i na jednostki z tych praw korzystające. Właściwe wychowanie uczy pielęgnować własne poglądy przy poszanowaniu poglądów innych ludzi w warunkach wielokulturowych i wielowyznaniowych społeczności. W naszej opinii promocja takiego wychowania jest obowiązkiem władz państwowych i społecznych. W szczególności, umieszczanie krzyża w szkole w kraju, którego większość obywateli utożsamia się z chrześcijańskimi wartościami, i w którego konstytucji jako jedyny wymieniony jest z nazwy Kościół Katolicki, jest przejawem wierności ideałom, jakie krzyż nieprzerwanie wyraża od dwóch tysięcy lat. Warto też zwrócić uwagę na fakt, że zgodne z sentencją wyroku usuwanie krucyfiksów ze ścian szkoły publicznej uczyniłoby poważne szkody moralne wielu osobom, które – zgodnie z logiką – miałyby prawo ubiegać się o odszkodowanie z tego tytułu. 
Międzynarodowe Towarzystwo Naukowe Fides et Ratio wyraża zatem nadzieję, iż zapowiedziane odwołanie od wyroku i ponowne rozpatrzenie sprawy przez Izbę Wyższą Europejskiego Trybunału Praw Człowieka zaowocuje stanowiskiem szanującym prawa wszystkich zainteresowanych osób.
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