Streszczenie referatu wygłoszonego przez Teresę Grabińską na październikowym spotkaniu naukowym Międzynarodowego Towarzystwa Naukowego „Fides et Ratio” w Krakowie, 2010 r., na temat: 

Praca i solidarność w encyklice 'Laborem exercens' Jana Pawła II

Praca w sensie tradycyjnym (jako „rzecz stara”) to ludzka działalność niezbędna do utrzymania życia biologicznego w wymiarze jednostkowym i pokoleniowym. Praca służy też przekształcaniu przyrody w wytwory technologiczne. Praca  jednak ma jeszcze jedną funkcję, szczególnie podnoszoną przez Jana Pawła II – funkcję doskonalenia moralnego i kulturowego.  Ludzki czyn jest źródłem autoteleologii osoby.

Jan Paweł II poświęca uwagę interpretacji starotestamentowego czynienia sobie ziemi poddaną.  Uogólnia rozumienie ziemi na całą stworzoną przyrodę i odrzuca interpretację wskazującą na nakazanie człowiekowi podporządkowania sobie zasobów naturalnych i na uprawnienie do panowania nad przyrodą. Zasoby naturalne są darem Stwórcy dla ludzkości. Człowiek jest zaś depozytariuszem tego daru.

Praca ma, w ujęciu Jana Pawła II (w ślad za ontologią czynu u Arystotelesa i św. Tomasza), charakter ontyczny. Powołanie do pracy jest znamieniem naznaczającym konstytucję natury człowieczeństwa. Zawsze towarzyszy  jej (niezależnie od tego czy jest umysłowa czy fizyczna) trud i wysiłek.

Znaczenie ludzkiej pracy dla aktualizacji człowieczeństwa każdej osoby ludzkiej jest współcześnie naruszone m.in. przez osiągnięcia technologiczne, które prowadzą do automatyzacji ludzkich działań. Generowane w ten sposób bezrobocie staje się problemem światowym nie tylko w sferze gospodarowania i porządku społecznego, ale przede wszystkim ze względu na zmiany w tożsamości osoby. To człowiek bowiem jest właściwym podmiotem pracy, wytwory techniki są zaś jedynie narzędziem. 

W ideologiach materialistycznych podnoszony jest jedynie materialny i ekonomiczny sens pracy, traktowanej jak towar o wartości kapitału. Ludzie pracujący to element fizyczny – siła robocza. Również samo  rozgraniczenie na pracodawcę i pracobiorcę eksponuje przedmiotowy charakter pracy, nie zaś jej sens ontyczny.

Błędne pojmowanie znaczenia pracy ludzkiej składa się zarówno na błąd kapitalizmu pierwotnego, jak i na błąd marksistowskiego kolektywizmu, które to błędy mają swoją podstawę w błędnej antropologii. Praca nie może być traktowana ani jak towar, ani jak zniewalający przymus.

Rozważania tzw. kwestii proletariackiej, zapoczątkowane w encyklice Leona XII Rerum novarum, mają swoja współczesną kontynuację w odniesieniu do traktowania pracy ludzkiej przez neokolonializm i komunizm. Dlatego aktualna jest nadal solidarność w dziedzinie pracy ludzkiej, między pracującymi, aby zachować godność ludzkiej pracy.  Aktualna jest także solidarność z ludźmi pracy wśród tych, którzy są odpowiedzialni za porządek społeczny i gospodarczy świata. Związki zawodowe mają na celu walkę o godność pracy, walkę z bezrobociem, walkę o sprawiedliwość społeczną, z wykorzystaniem strajku włącznie. 

Nadal aktualny jest podniesiony przez Leona XIII konflikt pracy i kapitału, w marksistowskim kolektywizmie i w liberalnym kapitalizmie. Marksistowski kolektywizm kładzie nacisk na przymus własności kolektywnej, walkę klas i materialistyczną ontologie, podczas gdy liberalny kapitalizm promuje nieograniczoną wolność, ekonomizm i również materializm. W nauce społecznej Kościoła obowiązuje natomiast zasada pierwszeństwa pracy przed kapitałem czy to prywatnym, czy państwowym. 

Własność prywatna może by

 tylko wynikiem pracy. Ponadto, prawo posiadania jest podporządkowane prawu powszechnego używania dóbr. Ale nie może mieć miejsca aprioryczne uspołecznienie własności lecz dobrowolna współwłasność środków pracy. Osobowa wartość pracy generuje prawo do własnego warsztatu pracy.

Sens godności pracy kształtuje się w rodzinie i w procesie wychowania. Rodzina jest niejako szkołą pracy. Skaluje się ów sens godności pracy, wyniesiony z rodziny na większe wspólnoty - narodową, kulturową, globalną. 
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